



ДУХОВЩИНСКИЙ РАЙОН



УЧИТЕЛЬ, ДРУГ И ВДОХНОВИТЕЛЬ

*Дмитриева Людмила Михайловна,
учитель физической культуры МБОУ
«Булгаковская ОШ» Духовщинского района
Смоленской области*

В жизни каждого молодого человека однажды наступает момент, когда он задумывается над тем, кем стать, как не ошибиться, выбирая свою дорогу в жизни. Сложный выбор.... И как же хорошо, если есть пример перед глазами, человек, который может заразить тебя желанием жить ярко, приносить пользу, быть в авангарде.

В моей жизни был такой человек. Это бывший директор нашей сельской школы, что находится в деревне Булгаково Духовщинского района, **Богданов Сергей Васильевич**. В непростое послевоенное время пришлось ему, бывшему военному, принимать на себя все тяготы хозяйствования на ниве образования.

Здание нашей, теперь уже пришедшей в упадок, школы строилось в 1903 году. Это был добротный, просторный дом со множеством больших и маленьких комнат, пригодных для обучения сельской детворы. Во время войны дом очень пострадал: были выбиты стекла, пришли в негодность парты и стулья, школьные принадлежности утрачены. Все нужно было начинать с нуля. Но и не такие трудности преодолевали наши советские люди! И вот уже скоро стараниями Сергея Васильевича, который умел договариваться, убеждать, просить, организовывать людей, в центре деревни

гордо стояла отремонтированная школа со своим, так необходимым в то время, пришкольным участком. Школу окружали величественные сосны, которые очень скоро облюбовали аисты и каждую весну стали прилетать и селиться там. Постепенно вокруг школы вырос большой яблоневый сад – краса и гордость всей деревни. Уютное получилось место, самое привлекательное во всей деревне!

Работа директором школы перестала быть для Сергея Васильевича просто работой, она превратилась в смысл его жизни. Первым по утрам он открывал школу, последним уходил из нее. Он считал себя ответственным за все, что касалось школы, коллег-педагогов, учеников и их родителей. Был всегда в гуще общественной жизни, слыл очень уважаемым человеком в деревне.

Как ветеран войны, Сергей Васильевич огромное внимание уделял патриотическому воспитанию своих питомцев. По крупицам был создан музей Великой Отечественной войны, тогда один из лучших в районе. Мы, школьники, вели переписку с участниками партизанского движения на Смоленщине, в частности с партизанами легендарного соединения «Бати». В день Победы к нам обязательно приезжали гости из всех уголков Советского Союза, чему мы были

несказанно рады и гордились тем, что имеем возможность видеть и общаться с героическими, но такими простыми людьми, сумевшими сопротивляться фашизму и победить его в итоге.

Сергей Васильевич был географом по образованию. Свой предмет он знал в совершенстве и нам старался передать свою любовь и увлеченность этой наукой. Учил нас любить и понимать природу, часто бывал с нами в походах и на экскурсиях по окрестным местам. Он был очень трудолюбивым и умелым хозяином: мог починить электропроводку, залатать прохудившуюся крышу, перекидать тонну снега, расчищая школьный двор. Ездил

с нами на полевые работы в совхоз, наравне со школьниками убирал картошку и лен.

За долгую работу директором школы много было всяких ребят, прошедших через руки Сергея Васильевича, и послушных, и упрямых, добрых и не очень, но все они понимали своего учителя с полуслова, и каждый из учеников говорил и говорит о нем только хорошие слова. И по прошествии многих лет всем нам, его бывшим ученикам, стало отчетливо понятно, что жизнь нас свела с необыкновенным человеком: ярким, искренним, жившим не для себя, а для людей. Таким он и останется в нашей памяти и в истории нашей деревни.

ИСТОРИЯ ОБРАЗОВАНИЯ В ФОТОГРАФИЯХ

